
平成２５年度

全国学力・学習状況調査結果について

平成２５年９月１０日（火）

山口県教育庁義務教育課



目 次

１ 教科に関する結果 ・・・・・・・・・・・・・・Ｐ １

① 全体の結果

② 各教科の結果

③ 具体的な問題と解答状況

２ 質問紙調査の結果 ・・・・・・・・・・・・・・Ｐ２７

① 児童生徒質問紙

② 学校質問紙

≪平成２５年度全国学力・学習状況調査の概要≫

○目 的 義務教育の機会均等とその水準の維持向上の観点から、全国的な児童生

徒の学力や学習状況を把握・分析し、教育施策の成果と課題を検証し、そ

の改善を図るとともに、そのような取組を通じて、教育に関する継続的な

検証改善サイクルを確立する。また、学校における児童生徒への教育指導

の充実や学習状況の改善等に役立てる。

○調査期日 平成２５年４月２４日（水）

○調査方式 悉皆調査

○実施学校数・児童生徒数（山口県）

【小学校６年】公立小学校３０３校、特別支援学校２校 12,432人

【中学校３年】公立中学校１５４校、中等教育学校１校、

特別支援学校４校 11,759人

○調査内容 ① 教科に関する調査（国語、算数・数学）

・主として「知識」に関する問題

・主として「活用」に関する問題

② 生活習慣や学習環境等に関する質問紙調査

・児童生徒に対する調査

・学校に対する調査



平成２５年度全国学力・学習状況調査結果について

１ 教科に関する結果

① 全体の結果

○ 小・中学校ともに、国語、算数・数学のＡ・Ｂすべての区分において、平均正

答率は、全国平均を上回る結果である。

○ 中学校では、平成２２年度の小学校６年生時点での調査結果と比較し、伸びて

いる。

② 各教科の結果

ア 全国の平均正答数、平均正答率との比較

【小学校】

平均正答数（問） 平均正答率（％）

山口県 全 国 山口県 全 国 全国との比較

国語Ａ 11.6／18 11.3／18 64.3 62.7 ＋1.6

国語Ｂ 5.0／10 4.9／10 50.2 49.4 ＋0.8

算数Ａ 14.8／19 14.7／19 77.9 77.2 ＋0.7

算数Ｂ 7.8／13 7.6／13 59.9 58.4 ＋1.5

【中学校】

平均正答数（問） 平均正答率（％）

山口県 全 国 山口県 全 国 全国との比較

国語Ａ 24.7／32 24.4／32 77.3 76.4 ＋0.9

国語Ｂ 6.1／ 9 6.1／ 9 68.3 67.4 ＋0.9

数学Ａ 23.6／36 22.9／36 65.5 63.7 ＋1.8

数学Ｂ 7.1／16 6.6／16 44.2 41.5 ＋2.7



イ 全国の平均正答率との経年比較

【小学校】※ 縦軸は、山口県と全国の平均正答率の差（％）を表している。

【中学校】

〔参考〕過去の調査での平均正答数及び平均正答率

※ 平成２２年度、平成２４年度については、文部科学省は、抽出調査であることを踏まえ、「平

均正答率（推計値）」と誤差を含めた幅をもった数値「平均正答率の９５％信頼区間」を併せて

公表している。

【平成２４年度】

平均正答数（問） 平均正答率（95％信頼区間） （％）

山口県 全 国 山口県 全 国

国語Ａ 14.0／17 13.9／17 82.3（81.7～82.9） 81.6（81.4～81.7）

国語Ｂ 6.2／11 6.1／11 56.3（55.3～57.4） 55.6（55.4～55.8）

算数Ａ 14.0／19 13.9／19 73.5（72.6～74.4） 73.3（73.1～73.5）

算数Ｂ 7.5／13 7.7／13 58.0（57.0～59.1） 58.9（58.7～59.1）

理 科 14.7／24 14.6／24 61.2（60.3～62.2） 60.9（60.8～61.1）

平均正答数（問） 平均正答率（95％信頼区間） （％）

山口県 全 国 山口県 全 国

国語Ａ 24.1／32 24.0／32 75.2（74.7～75.8） 75.1（75.0～75.2）

国語Ｂ 5.8／ 9 5.7／ 9 64.1（63.4～64.8） 63.3（63.2～63.4）

数学Ａ 22.9／36 22.4／36 63.6（62.8～64.4） 62.1（62.0～62.3）

数学Ｂ 7.6／15 7.4／15 50.9（49.8～51.9） 49.3（49.2～49.5）

理 科 13.7／26 13.3／26 52.6（51.9～53.3） 51.0（50.9～51.1）
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【平成２２年度】

平均正答数（問） 平均正答率（95％信頼区間） （％）

山口県 全 国 山口県 全 国

国語Ａ 12.6／15 12.5／15 83.8（83.2～84.5） 83.3（83.2～83.5）

国語Ｂ 7.9／10 7.8／10 79.1（78.1～80.2） 77.8（77.7～78.0）

算数Ａ 14.1／19 14.1／19 74.1（73.2～74.9） 74.2（74.0～74.4）

算数Ｂ 6.0／12 5.9／12 50.1（49.2～51.0） 49.3（49.1～49.5）

平均正答数（問） 平均正答率（95％信頼区間） （％）

山口県 全 国 山口県 全 国

国語Ａ 26.5／35 26.3／35 75.7（75.0～76.4） 75.1（75.0～75.2）

国語Ｂ 6.7／10 6.5／10 66.9（66.0～67.9） 65.3（65.1～65.5）

数学Ａ 23.8／36 23.3／36 66.2（65.2～67.3） 64.6（64.4～64.8）

数学Ｂ 6.3／14 6.1／14 45.1（43.9～46.3） 43.3（43.1～43.5）

【平成２１年度】

平均正答数（問） 平均正答率（％）

山口県 全 国 山口県 全 国

国語Ａ 12.4／18 12.6／18 68.6 69.9

国語Ｂ 5.0／10 5.1／10 49.6 50.5

算数Ａ 14.1／18 14.2／18 78.6 78.7

算数Ｂ 7.4／14 7.7／14 52.8 54.8

平均正答数（問） 平均正答率（％）

山口県 全 国 山口県 全 国

国語Ａ 25.7／33 25.4／33 78.0 77.0

国語Ｂ 8.4／11 8.2／11 76.3 74.5

数学Ａ 21.1／33 20.7／33 64.0 62.7

数学Ｂ 8.8／15 8.5／15 58.6 56.9

【平成２０年度】

平均正答数（問） 平均正答率（％）

山口県 全 国 山口県 全 国

国語Ａ 11.4／18 11.8／18 63.4 65.4

国語Ｂ 5.7／12 6.1／12 47.5 50.5

算数Ａ 13.1／19 13.7／19 69.2 72.2

算数Ｂ 6.3／13 6.7／13 48.7 51.6

平均正答数（問） 平均正答率（％）

山口県 全 国 山口県 全 国

国語Ａ 25.2／34 25.0／34 74.2 73.6

国語Ｂ 6.1／10 6.1／10 60.7 60.8

数学Ａ 22.8／36 22.7／36 63.3 63.1

数学Ｂ 7.5／15 7.4／15 50.0 49.2

【平成１９年度】

平均正答数（問） 平均正答率（％）

山口県 全 国 山口県 全 国

国語Ａ 14.5／18 14.7／18 80.6 81.7

国語Ｂ 6.0／10 6.2／10 60.0 62.0

算数Ａ 15.3／19 15.6／19 80.5 82.1

算数Ｂ 8.7／14 8.9／14 62.1 63.6

平均正答数（問） 平均正答率（％）

山口県 全 国 山口県 全 国

国語Ａ 30.6／37 30.2／37 82.7 81.6

国語Ｂ 7.3／10 7.2／10 73.0 72.0

数学Ａ 26.4／36 25.9／36 73.3 71.9

数学Ｂ 10.6／17 10.3／17 62.4 60.6
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ウ 領域別平均正答率の全国との比較【小学校】

〔国語〕

○ 国語「知識」に関する問題について、領域別に比較すると、すべての領域で

全国平均を上回っており、特に「読むこと」に大きな伸びがみられる。また、国

語「活用」に関する問題について、領域別に比較すると、すべての領域で全国平

均を上回っている。

〔国語Ａ〕 〔国語Ｂ〕

領 域 Ｈ19年度 Ｈ20年度 Ｈ21年度 Ｈ22年度 Ｈ24年度 Ｈ25年度 領 域 Ｈ19年度 Ｈ20年度 Ｈ21年度 Ｈ22年度 Ｈ24年度 Ｈ25年度

話すこと･聞くこと -0.5 -1.5 0.9 0.0 0.7 1.1 話すこと･聞くこと -1.9 -2.8 0.1 1.2 0.6 1.6

書くこと -0.7 -2.1 0.6 0.0 2.3 1.2 書くこと -3.2 -3.0 -1.6 0.7 2.2 1.3

読むこと -1.2 -5.3 -1.3 0.7 -0.2 1.7 読むこと -2.7 -3.2 -2.1 1.7 -0.4 0.1

言語事項

※

-1.0 -2.0 -2.1 0.5 0.6 1.8 言語事項

※

-2.3 0.0 0.1 0.3

※「言語事項」とは、古典、文法、漢字・ローマ字、書写等に関する内容。平成24年度からは「伝統的な言語文化と

国語の特質に関する事項」。

-6.0

-4.0

-2.0

0.0

2.0

4.0

6.0

8.0

H19 H20 H21 H22 H24 H25

国語Ａ国語Ａ国語Ａ国語Ａ （全国との比較）

話すこと・聞くこと 書くこと 読むこと 言語事項

(% )

全国平均

-6.0

-4.0

-2.0

0.0

2.0

4.0

6.0

8.0

H19 H20 H21 H22 H24 H25

国語Ｂ国語Ｂ国語Ｂ国語Ｂ （全国との比較）

話すこと・聞くこと 書くこと 読むこと 言語事項

(% )

全国平均



〔算数〕

○ 算数「知識」に関する問題については、「量と測定」に大きな伸びがみられるも

のの、「図形」で全国平均を下回っている。また、算数「活用」に関する問題につ

いては、「数と計算」「数量関係」に大きな伸びがみられるものの、「図形」で全国

平均を下回っている。

〔算数Ａ〕 〔算数Ｂ〕

領 域 Ｈ19年度 Ｈ20年度 Ｈ21年度 Ｈ22年度 Ｈ24年度 Ｈ25年度 領 域 Ｈ19年度 Ｈ20年度 Ｈ21年度 Ｈ22年度 Ｈ24年 Ｈ25年度

数と計算 -1.5 -2.9 0.9 -1.2 0.2 1.0 数と計算 2.7 -1.9 -1.7 -1.9 -0.6 2.7

量と測定 -2.6 -3.2 0.9 0.9 -1.3 1.6 量と測定 -2.7 -5.0 -2.8 8.2 -0.4 1.2

図 形 -3.6 -4.6 -1.6 -0.5 -0.9 -1.0 図 形 -1.2 -4.2 -1.2 1.5 -0.3 -0.5

数量関係 0.6 -1.7 -2.7 1.4 3.6 0.8 数量関係 -0.7 -2.4 -2.1 0.7 -1.9 1.4
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エ 領域別平均正答率の全国との比較【中学校】

〔国語〕

○ 国語「知識」に関する問題について、領域別に比較すると、すべての領域で全

国平均を上回っており、特に「書くこと」に大きな伸びがみられる。また、国語

「活用」に関する問題について、領域別に比較すると、すべての領域で全国平均

を上回っている。

〔国語Ａ〕 〔国語Ｂ〕

領 域 Ｈ19年度 Ｈ20年度 Ｈ21年度 Ｈ22年度 Ｈ24年度 Ｈ25年度 領 域 Ｈ19年度 Ｈ20年度 Ｈ21年度 Ｈ22年度 Ｈ24年度 Ｈ25年度

話すこと･聞くこと 0.8 0.8 1.1 0.7 2.1 1.3 話すこと･聞くこと 1.6 1.0 0.6

書くこと 4.8 -0.8 1.0 0.9 0.8 2.7 書くこと 0.9 -0.4 2.8 1.9 1.4 1.5

読むこと 0.2 -0.2 0.9 0.8 0.7 0.8 読むこと 1.2 -0.1 1.8 1.7 0.8 0.8

言語事項

※

0.5 0.9 1.1 0.3 -0.3 0.6 言語事項

※

0.0 -1.5 1.5

※「言語事項」とは、古典、文法、漢字、書写等に関する内容。平成25年度からは「伝統的な言語文化と国語の特質

に関する事項」。
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〔数学〕

○ 数学「知識」に関する問題については、すべての領域で、全国平均を上回ってい

る。また、数学「活用」に関する問題については、すべての領域で全国平均を上回

っており、特に「数と式」に大きな伸びがみられる。

〔数学Ａ〕 〔数学Ｂ〕

領 域 Ｈ19年度 Ｈ20年度 Ｈ21年度 Ｈ22年度 Ｈ24年度 Ｈ25年度 領 域 Ｈ19年度 Ｈ20年度 Ｈ21年度 Ｈ22年度 Ｈ24年度 Ｈ25年度

数と式 0.9 0.8 1.6 1.3 1.0 1.1 数と式 2.8 1.2 1.9 2.0 2.3 5.6

図 形 0.9 0.5 0.7 1.0 1.6 3.0 図 形 3.2 1.0 1.4 1.9 1.0 0.1

数量 関 数 1.8 関 数 1.2

2.2 -0.6 1.7 2.6 1.9 1.0 0.7 1.8 1.6 1.7

関係

※

資料の活用 0.7 資料の活 用 2.3

※「数量関係」の領域は、平成25年度から「関数」と「資料の活用」の２領域に分けられている。

-6.0

-4.0

-2.0

0.0

2.0

4.0

6.0

8.0

H19 H20 H21 H22 H24 H25

数学Ａ数学Ａ数学Ａ数学Ａ （全国との比較）

数と式 図形 数量関係 関数 資料の活用

(% )

全国平均

-6 .0

-4 .0

-2 .0

0.0

2.0

4.0

6.0

8.0

H19 H20 H21 H22 H24 H25

数学Ｂ数学Ｂ数学Ｂ数学Ｂ （全国との比較）

数と式 図形 数量関係 関数 資料の活用

(% )

全国平均



オ 正答数ごとの分布 

【小学校 国語】 
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○ 「知識」に関する問題については、全国と比べ正答数の多い児童の割合が高く、正

答数の少ない児童の割合が低い。 

○ 「活用」に関する問題については、ほぼ全国と同様の分布状況にあるが、全国と比

べ正答数の多い児童の割合がやや高い。 

〔グラフについて〕 

横軸は生徒が正答した問題数、縦軸は正答数ごとの生徒の割合（％）を示している。 
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【小学校 算数】 
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○ 「知識」に関する問題については、ほぼ全国と同様の分布状況にあるが、全国と

比べ正答数の多い児童の割合がやや高い。 

○ 「活用」に関する問題については、ほぼ全国と同様の分布状況にあるが、全国と

比べ正答数の多い児童の割合がやや高い。 

○ 「知識」「活用」のいずれについても、２４年度に比べ、全国平均より正答数の多

い児童の割合が増加している。 
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【中学校 国語】 
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○ 「知識」に関する問題については、ほぼ全国と同様の分布状況にあるが、全国と比

べ正答数の多い生徒の割合がやや高い。２４年度に比べ、全国平均より正答数の多

い生徒の割合が増加している。 

○ 「活用」に関する問題については、ほぼ全国と同様の分布状況にあるが、全国と比

べ正答数の多い生徒の割合がやや高い。 



【中学校 数学】 

 

 

 

 

 

 

 

 

○「知識」に関する問題          ○「活用」に関する問題 

平成２４年度 

【数学Ａ】              【数学Ｂ】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

平成２５年度 

【数学Ａ】              【数学Ｂ】 
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○ 「知識」に関する問題については、全国と比べ正答数の多い生徒の割合が高く、正

答数の少ない生徒の割合が低い。 

○ 「活用」に関する問題については、全国と比べ正答数の多い生徒の割合が高く、正

答数の少ない生徒の割合が低い。２４年度に課題であった、９割以上の正答率の生

徒の割合も、本年度は全国と同程度になっている。 

全国平均正答数 
全国平均正答数 

全国平均正答数 

全国平均正答数 



カ 各教科の特徴

① 小学校国語

国語Ａについては、平均正答率が64.3％であり、全国平均を上回っているものの、

知識・技能の定着にやや課題が見られる。国語Ｂについては、平均正答率が50.2％で

あり、全国平均を上回っているものの、知識･技能の活用に課題が見られる。

【相当数の児童ができている点】

（Ａ）第５学年までに学習した漢字を読むこと

（Ａ）接続語のもつ働きを理解すること

【課題のある点】

（Ａ）文と文の意味のつながりを考えながら、接続語を使って内容を分けて書くこと

（Ｂ）目的や意図に応じ、複数の内容を関係付けながら自分の考えを具体的に書くこと

② 小学校算数

算数Ａについては、平均正答率が77.9％であり、全国平均を上回っているものの、

知識・技能の定着にやや課題が見られる。算数Ｂについては、平均正答率が59.9％で

あり、全国平均を上回っているものの、知識･技能の活用に課題が見られる。

【相当数の児童ができている点】

（Ａ）整数や分数の四則計算をすること

（Ｂ）位置を表す縦と横の二つの要素の意味（座標の考え方）を解釈し、位置を特定する

こと

【課題のある点】

（Ａ）単位量当たりの大きさを求める除法の意味を理解すること

（Ｂ）割合が一定のときに、もとにする量の大小から比べる量の大小を判断し、その理由

を記述すること

③ 中学校国語

国語Ａについては、平均正答率が77.3％であり、全国平均を上回っているものの、

知識・技能の定着にやや課題が見られる。国語Ｂについては、平均正答率が68.3％で

あり、全国平均を上回っているものの、知識･技能の活用にやや課題が見られる。

【相当数の生徒ができている点】

（Ａ）第２学年までに学習した漢字を読むこと

（Ａ）文脈の中で敬語を適切に使うこと

【課題のある点】

（Ａ）比喩を用いた表現について理解すること

（Ｂ）文章の構成や表現の特徴を捉えること

④ 中学校数学

数学Ａについては、平均正答率が65.5％であり、全国平均を上回っているものの、

知識・技能の定着にやや課題が見られる。数学Ｂについては、平均正答率が44.2％で

あり、全国平均を上回っているものの、知識･技能の活用に課題が見られる。

【相当数の生徒ができている点】

（Ａ）（ ）を含む正の数と負の数の計算をすること

（Ａ）見取図、投影図から空間図形を読み取ること

【課題のある点】

（Ａ）関数の意味を理解すること

(Ｂ）身近な事象を数学的に捉え、他の事象の中から同様な関係にあるものを選ぶこと



③ 具体的な問題と解答状況

○相当数の児童ができている点

【小学校 国語Ａ】

○ 第５学年までに学習した漢字を読むことについて、正答率が高い。

１ 部の漢字の読みを、ひらがなでていねいに書きましょう。

（１） 乗り物の 券 を買う。

【小学校 国語Ａ】

○ 接続語のもつ働きを理解することについて、正答率が高い。

３ 二（２） 部を二つの内容に分けるとき、「だから」と同じような意味の別の言葉を

使うとすると、どのような言葉がふさわしいですか。次の１から４までの中から一つ

選んで、その番号を書きましょう。

１ しかし

２ また

３ ところで

４ それで

放送委員会の役員を決める話し合いをした。ぼくは、委員長を任されることになっ

た。新しく委員になった五年生は、放送機器の使い方が分からなくて不安そうにして

いたので、ぼくは、これまでの経験を生かして、いろいろなことを教えてあげたいと

思った。

【正答】 １ （１） けん

正答率

山口県 84.4%

全　国 83.3%

【正答】 ３ 二（２） ４

正答率

山口県 99.2%

全　国 98.9%



●課題のある点

【小学校 国語Ａ】

○ 文と文の意味のつながりを考えながら、接続語を使って内容を分けて書くことに

ついて課題がみられる。

二 【文章の一部】の中の 部を、主語に着目して二つの

内容に分けて書き直します。つなぎ言葉には、「だから」を使い

ます。

(1) 一つ目の文の終わりの七文字と、二つ目の文の「だから、」

に続く七文字を書きましょう。なお、読点（、）も字数にふく

みます。

【参考】類似過去問題

平成２１年度 全国学力・学習状況調査

小学校国語Ａ より

【正答例】 ８

そうにしていた（。だから、）ぼくは、これま

正答率

山口県 13.4%

全　国 14.7%

【正答例】 ３ 二 (1)
そうにしていた（。だから、）ぼくは、これま

正答率

山口県 25.4%

全　国 23.4%



【小学校 国語Ｂ】

○ 目的や意図に応じ、複数の内容を関係付けながら自分の考えを具体的に書くこと

に課題がみられる。

２ 三

【参考】類似過去問題

平成２１年度 全国学力・学習状況調査 小学校国語Ｂより

１ 二

【正答例】

２ 三

現在では、型物の開発が

進んでいます。また、中間

色も使ったカラフルな花火

を作ったり、音楽に合わせ

て打ち上げたりしています。

長い伝統を受けつぎ、新た

なことにちょう戦する花火

師さんたちの思いに感動し

ました。（100字）

正答率

山口県 19.5%

全　国 17.8%

正答率

山口県 16.7%

全　国 17.7%

【正答例】 １ 二

第一小学校の六年生の平均タイムは、男子も

女子も昭和六十二年よりも平成二十一年の方が

おそくなっていた。このことから、ぼくたちの

学校でも記事と同じように、平均タイムがおそ

くなっていることが分かった。（97字）



○相当数の児童ができている点 

【小学校 算数Ａ】 
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【小学校 算数Ｂ】 

 

 

 

４(2) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

○ 整数や分数の四則計算をすることについて、正答率が高い。 

【正答】１ (1) １７８ 
 正答率 

山口県 89.0％ 

全 国 88.2％ 

 
 正答率 

山口県 95.1％ 

全 国 94.4％ 

 
 正答率 

山口県 85.3％ 

全 国 88.9％ 

 
 正答率 

山口県 90.6％ 

全 国 89.5％ 

 

【正答】１ (5) ７ 

【正答】１ (6)  
６ 

７ 
３ 

【正答】１ (7)  
８ 

９ 
 

 サッカーに興味

をもったひろきさ

んは、試合をみに行

きました。ひろきさ

んは２列４番の席

を探しています。 

下の図の●の席は

５列１０番でした。

２列４番はどの席

ですか。解答用紙の

あてはまる席に○

をかきましょう。 

 正答率 

山口県 94.4％ 

全 国 94.2％ 

 

【正答】４ (2) 

○ 位置を表す縦と横の二つの要素の意味（座標の考え方）を解釈し位置を特定する

ことについて、正答率が高い。 



●課題のある点 

【小学校 算数Ａ】 
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【正答】４   １ 

 正答率 

山口県 49.6％ 

全 国 50.0％ 

 

【参考】類似過去問題 平成２２年度 全国学力・学習状況調査 小学校算数Ａより 

２ 

 次の問題に答えましょう。 

 

(1) ８ｍの重さが４㎏の棒があります。 

この棒の１ｍの重さは何㎏ですか。 

求める式と答えを書きましょう。 

【正答例】２ (1) 

式 ４÷８＝０．５ 

答え ０．５㎏ 

 正答率 

山口県 54.6％ 

全 国 54.1％ 

 

○ 単位量当たりの大きさを求める除法の意味を理解することに課題がみられる。 



【小学校 算数Ｂ】 

 

 

 

 

５(2) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【正答例】５ (2)  

番号 １ 

わけ 60％を小数で表すと 0.6にな

ります。6000×0.6と 7000×0.6

を比べると、割合は同じで、も

とにする量は大きくなってい

ます。だから、平成 23年のほ

うが増えています。 

○ 割合が一定のときに、もとにする量の大小から比べる量の大小を判断し、その

理由を記述することに課題がみられる。 

 正答率 

山口県 46.3％ 

全 国 44.4％ 

 



 
【参考】類似過去問題 平成２１年度 全国学力・学習状況調査 小学校算数Ｂより 

５ 

 

 正答率 

山口県 12.0％ 

全 国 17.7％ 

 

【正答例】５ (3)  

番号 １ 

わけ ペットボトルの重さの割合は、ペットボト

ルの重さ÷全体の重さ で求められます。ペ

ットボトルの重さは４月と６月で同じだけれ

ど、全体の重さは、４月のほうが６月より小

さいです。 

   だから、ペットボトルの重さの割合は、４

月のほうが大きいです。 



○相当数の生徒ができている点

【中学校 国語Ａ】

○ 第２学年までに学習した漢字を読むことについて、正答率が高い。

８ 二 文中の 線部の漢字の正しい読みをひらがなでていねいに書きなさい。

３ 山々が連なる。

【中学校 国語Ａ】

○ 文脈の中で敬語を適切に使うことについて、正答率が高い。

８ 五 ２

正答率

山口県 91.4%

全　国 89.4%

【正答】 ８ 二３ つら（なる）

【正答】 ８ 五 ２ ２

正答率

山口県 92.0%

全　国 91.3%



●課題のある点

【中学校 国語Ａ】

○ 比喩を用いた表現について理解することに、課題がみられる。

８ 七１

次は、「さくら さくら」の歌詞です。これを読んで、あとの問いに答えなさい。

１ 線部「かすみか 雲か」とありますが、

ここで「かすみ」や「雲」のように見えたものは何

ですか。本文中から探し、抜き出しなさい。

【参考】類似過去問題 平成２４年度 全国学力・学習状況調査 中学校国語Ａ より

３ 一

次は、「ぼく」が見ている情景を、東京の情景と対応

させて整理したものです。 に当てはまる言葉を

本文中から探し、抜き出しなさい。

正答率

山口県 51.4%

全　国 52.4%

【正答例】 ８ 七１

さくら

【正答例】 ３ 一

使い古したゴルフボール

正答率

山口県 86.4%

全　国 85.9%



【中学校 国語Ｂ】

○ 文章の構成や表現の特徴を捉えることに、課題がみられる。

【正答】 ３ 一

１

正答率

山口県 60.5%

全　国 61.0%



【参考】類似過去問題 平成２４年度 全国学力・学習状況調査 中学校国語Ｂ より

一

部

省

略

【正答】 ３ 一

４

正答率

山口県 61.2%

全　国 61.6%



○相当数の生徒ができている点

【中学校 数学Ａ】

○ （ ）を含む正の数と負の数を計算することについて、正答率が高い。

１

○ 見取図、投影図から空間図形を読み取ることについて、正答率が高い。

５

【正答】１ (2) －15

正答率

山口県 88.0%

全　国 85.0%

正答率

山口県 90.1%

全　国 87.5%

【正答】 ５ (2) オ



●課題のある点

【中学校 数学Ａ】

○ 関数の意味を理解することに課題がみられる。

【参考】類似過去問題 平成２３年度 全国学力・学習状況調査予定問題 数学Ａより

平成２３年度は、震災のため、

データなし

正答率

山口県 13.5%

全　国 13.8%

【正答】 ９ オ

【正答】 ９ エ



【中学校 数学Ｂ】

○ 身近な事象を数学的に捉え、他の事象の中から同様の関係にあるものを選ぶこと

に、課題がみられる。

３

【参考】類似過去問題 平成２４年度 全国学力・学習状況調査 数学Ａより

正答率

山口県 26.1%

全　国 26.9%

【正答】 ３ (3) ア

正答率

山口県 40.7%

全　国 37.9%

【正答】 12 イ



２　質問紙調査の結果

　①　児童生徒質問紙

　　ア　授業の目標（めあて・ねらい）　＜今年度の新設問＞

　　イ　授業で発表する機会

47.7 

51.5 

49.5 

50.2 

46.0 

33.4

33.1

34.4

33.8

35.5

13.9

11.7

12.4

12.2

13.9

4.8

3.6

3.6

3.7

4.4

H21 山口県

H22 山口県

H24 山口県

H25 山口県

H25 全国

Ⅰ（４９）Ⅱ（４７）Ⅲ（５５） 普段の授業では、自分の考えを発表する機会が与えられてい

ると思いますか

1 当てはまる 2 どちらかといえば，当てはまる 3 どちらかといえば，当てはまらない 4 当てはまらない

【小学校】

0%                              20%                               40%                              60%                       80%                            100%

0%                              20%                               40%                              60%                       80%                            100%

57.6 

51.0 

27.8

31.5

11.0 

13.2 

3.4

4.2

H25 山口県

H25 全国

Ⅲ（５７） 普段の授業では、はじめに授業の目標（めあて・ねらい）が示されていると思い

ますか

1 当てはまる 2 どちらかといえば，当てはまる 3 どちらかといえば，当てはまらない 4 当てはまらない

【小学校】

0%                              20%                               40%                              60%                       80%                            100%

0%                              20%                               40%                              60%                       80%                            100%

32.0 

35.3 

36.7 

41.3 

33.4 

45.3

44.2

45.9

43.5

44.8

17.2 

16.0 

14.0 

12.1 

16.6 

5.4 

4.5 

3.3 

3.0 

5.1 

H21 山口県

H22 山口県

H24 山口県

H25 山口県

H25 全国

Ⅰ（４９）Ⅱ（４７）Ⅲ（５６） 普段の授業では、自分の考えを発表する機会が与えられてい

ると思いますか

1 当てはまる 2 どちらかといえば，当てはまる 3 どちらかといえば，当てはまらない 4 当てはまらない

【中学校】

自分の考えを発表する機会が与えられていると思う児童生徒の割合は、全国と比べて高い傾

向が見られ、特に中学校においては、年々増加している。

授業のはじめに授業の目標（めあて・ねらい）が示されていると思う児童生徒の割合は、全国と

比べて高い傾向が見られる。

35.0 

28.9 

39.4

39.2

19.5

23.6

5.9 

8.0 

H25 山口県

H25 全国

Ⅲ（５８） 普段の授業では、はじめに授業の目標（めあて・ねらい）が示されていると思い

ますか

1 当てはまる 2 どちらかといえば，当てはまる 3 どちらかといえば，当てはまらない 4 当てはまらない

【中学校】



　　ウ　授業で友達との間で話し合う活動

　　エ　友達に伝えること　＜今年度の新設問＞

34.2

35.8

36.4

40.9

37.6

41.8 

43.0 

42.0 

40.1 

41.7 

19.3 

17.7 

17.3 

15.6 

17.0 

4.5

3.4

4.2

3.2

3.6

H21 山口県

H22 山口県

H24 山口県

H25 山口県

H25 全国

Ⅰ（５０）Ⅱ（４８）Ⅲ（５６） 普段の授業では、学級の友達との間で話し合う活動をよく行っ

ていると思いますか

1 当てはまる 2 どちらかといえば，当てはまる 3 どちらかといえば，当てはまらない 4 当てはまらない

【小学校】

19.9 

20.9 

23.0 

30.2 

21.7 

40.5 

41.9 

46.0 

43.2 

43.0 

30.0 

29.8 

25.3 

21.5 

27.4 

9.5

7.3

5.6

4.9

7.7

H21 山口県

H22 山口県

H24 山口県

H25 山口県

H25 全国

Ⅰ（５０）Ⅱ（４８）Ⅲ（５７） 普段の授業では、生徒の間で話し合う活動をよく行っていると

思いますか

1 当てはまる 2 どちらかといえば，当てはまる 3 どちらかといえば，当てはまらない 4 当てはまらない

【中学校】

0%                              20%                               40%                              60%                       80%                            100%

授業の中で話し合う活動をよく行っていると思う児童生徒の割合は、全国と比べて高い傾向が

見られ、特に中学校においては、年々増加している。

友達に伝えたいことを伝えることができる児童生徒の割合は、全国と比べて高い傾向が見られ

る。

27.4 

26.5 

47.0 

46.3 

20.6 

21.9 

5.0 

5.3 

H25 山口県

H25 全国

Ⅲ（９） 友達に伝えたいことをうまく伝えることができますか

1 当てはまる 2 どちらかといえば，当てはまる 3 どちらかといえば，当てはまらない 4 当てはまらない

【小学校】

0%                              20%                               40%                              60%                       80%                            100%

24.7

20.1

46.2

47.4

24.7

26.7

4.4

5.6

H25 山口県

H25 全国

Ⅲ（９） 友達に伝えたいことをうまく伝えることができますか

1 当てはまる 2 どちらかといえば，当てはまる 3 どちらかといえば，当てはまらない 4 当てはまらない

【中学校】

0%                              20%                               40%                              60%                       80%                            100%

0%                              20%                               40%                              60%                       80%                            100%



　　オ　英語の学習　＜今年度の新設問＞

　　カ　授業の復習

英語の学習が好きと答えた児童生徒の割合は、全国と比べて高い傾向が見られ、特に小学校

では中学校に比べてその割合が高い。

46.0 

41.5 

34.2

34.7

12.4 

15.0 

7.4

8.7

H25 山口県

H25 全国

Ⅰ（４０） 英語の学習は好きですか

1 そう思う 2 どちらかといえば，そう思う 3 どちらかといえば，そう思わない 4 そう思わない

【小学校】

0%                              20%                               40%                              60%                       80%                            100%

25.4

24.4

29.9

28.6

25.2

25.5

19.6

21.4

H25 山口県

H25 全国

Ⅰ（４０） 英語の学習は好きですか

1 そう思う 2 どちらかといえば，そう思う 3 どちらかといえば，そう思わない 4 そう思わない

【中学校】

0%                              20%                               40%                              60%                       80%                            100%

13.4 

15.0 

16.9 

17.3 

20.8 

21.4 

21.0 

24.9

27.7

29.3

32.3

31.9

32.2

30.4

39.0 

36.1 

36.2 

34.1 

33.7 

32.2 

31.6 

22.7

21.1

17.5

16.3

13.5

14.2

16.9

H19 山口県

H20 山口県

H21 山口県

H22 山口県

H24 山口県

H25 山口県

H25 全国

Ⅰ（３２）Ⅱ（２７）Ⅲ（３７） 家で、学校の授業の復習をしていますか

１ している ２ どちらかといえば、している ３ あまりしていない ４全くしていない

【小学校】

家で、学校の授業の復習をしている児童生徒の割合は、全国と比べて高い傾向が見られ、小・

中学校とも、年々増加している。

0%                              20%                               40%                              60%                       80%                            100%

13.7 

13.3 

13.8 

16.2 

15.5 

20.0 

17.2 

26.3 

28.1 

29.0 

31.2 

32.6 

32.9 

31.4 

35.3

34.2

34.3

32.6

32.1

30.6

31.7

24.6

24.3

22.9

19.9

19.6

16.4

19.6

H19 山口県

H20 山口県

H21 山口県

H22 山口県

H24 山口県

H25 山口県

H25 全国

Ⅰ（３２）Ⅱ（２７）Ⅲ（３７） 家で、学校の授業の復習をしていますか

１ している ２ どちらかといえば、している ３ あまりしていない ４全くしていない

【中学校】

0%                              20%                               40%                              60%                       80%                            100%



　　キ　学校は楽しい　＜今年度の新設問＞

　　ク　いじめはいけない

学校に行くのは楽しいと思う児童生徒の割合は、全国と比べて高い傾向が見られる。

56.0 

52.1 

31.9

32.9

8.3 

10.0 

3.8

4.8

H25 山口県

H25 全国

Ⅰ（３５）Ⅱ（２８）Ⅲ（３８） 学校に行くのは楽しいと思いますか

1 そう思う 2 どちらかといえば，そう思う 3 どちらかといえば，そう思わない 4 そう思わない

【小学校】

51.3 

46.0 

32.4

34.5

11.0 

12.6 

5.3

6.8

H25 山口県

H25 全国

Ⅰ（３５）Ⅱ（２８）Ⅲ（３８） 学校に行くのは楽しいと思いますか

1 そう思う 2 どちらかといえば，そう思う 3 どちらかといえば，そう思わない 4 そう思わない

【中学校】

0%                              20%                               40%                              60%                       80%                            100%

0%                              20%                               40%                              60%                       80%                            100%

いじめは、どんな理由があってもいけないことだと思う児童生徒の割合は、全国と比べて高い傾

向が見られ、特に中学校においては、年々増加している。

79.7

78.8

78.8

78.3

77.8

81.1

79.9

16.0 

16.9 

16.4 

17.8 

18.4 

15.3 

16.0 

2.9

2.9

3.5

2.9

2.8

2.5

2.8

1.2 

1.2 

1.3 

0.9 

0.9 

1.0 

1.2 

H19 山口県

H20 山口県

H21 山口県

H22 山口県

H24 山口県

H25 山口県

H25 全国

Ⅰ（４６）Ⅱ（４４）Ⅲ（４７） いじめは、どんな理由があってもいけないことだと思いますか

1 当てはまる 2 どちらかといえば，当てはまる 3 どちらかといえば，当てはまらない 4 当てはまらない

【小学校】

63.3 

63.7 

66.4 

70.1 

73.0 

77.4 

71.4 

26.7

27.5

25.3

23.4

21.6

18.1

22.1

7.3

6.7

6.4

5.1

4.1

3.3

4.6

2.4 

2.0 

1.7 

1.3 

1.2 

1.2 

1.8 

H19 山口県

H20 山口県

H21 山口県

H22 山口県

H24 山口県

H25 山口県

H25 全国

Ⅰ（４６）Ⅱ（４４）Ⅲ（４８） いじめは、どんな理由があってもいけないことだと思いますか

1 当てはまる 2 どちらかといえば，当てはまる 3 どちらかといえば，当てはまらない 4 当てはまらない

【中学校】

0%                              20%                               40%                              60%                       80%                            100%

0%                              20%                               40%                              60%                       80%                            100%



　　ケ　人の役に立つ人間になりたい

　　コ　将来の夢や目標を実現するための努力　＜今年度の新設問＞

人の役に立つ人間になりたいと思う児童生徒の割合は、これまでと同様、全国と比べて高い傾

向が見られる。

70.4 

70.9 

71.2 

73.7 

76.4 

74.4 

70.8 

22.6 

22.8 

21.9 

22.0 

19.3 

20.3 

22.8 

4.9 

4.3 

4.6 

3.2 

2.9 

3.9 

4.4 

1.9 

1.7 

2.1 

0.9 

1.3 

1.3 

1.8 

H19 山口県

H20 山口県

H21 山口県

H22 山口県

H24 山口県

H25 山口県

H25 全国

Ⅰ（４７）Ⅱ（４５）Ⅲ（４８） 人の役に立つ人間になりたいと思いますか

1 当てはまる 2 どちらかといえば，当てはまる 3 どちらかといえば，当てはまらない 4 当てはまらない

【小学校】

63.2 

63.0 

65.7 

68.6 

72.8 

73.5 

69.5 

27.6

28.4

26.3

24.6

21.9

21.2

23.8

6.7

6.1

5.8

4.8

3.7

3.7

4.5

2.4

2.3

2.1

1.9

1.4

1.5

2.1

H19 山口県

H20 山口県

H21 山口県

H22 山口県

H24 山口県

H25 山口県

H25 全国

Ⅰ（４７）Ⅱ（４５）Ⅲ（４９） 人の役に立つ人間になりたいと思いますか

1 当てはまる 2 どちらかといえば，当てはまる 3 どちらかといえば，当てはまらない 4 当てはまらない

【中学校】

将来の夢や目標を実現するために努力している児童生徒の割合は、全国と比べて高い傾向が

見られる。

51.9 

49.9 

31.2 

30.4 

12.1 

13.8 

4.8 

5.8 

H25 山口県

H25 全国

Ⅲ（１３） 将来の夢や目標の実現のために努力していますか

1 当てはまる 2 どちらかといえば，当てはまる 3 どちらかといえば，当てはまらない 4 当てはまらない

【小学校】

28.4 

27.7 

38.3 

37.1 

24.8 

25.7 

8.4 

9.3 

H25 山口県

H25 全国

Ⅲ（１３） 将来の夢や目標を実現するために努力していますか

1 当てはまる 2 どちらかといえば，当てはまる 3 どちらかといえば，当てはまらない 4 当てはまらない

【中学校】

0%                              20%                               40%                              60%                       80%                            100%

0%                              20%                               40%                              60%                       80%                            100%

0%                              20%                               40%                              60%                       80%                            100%

0%                              20%                               40%                              60%                       80%                            100%



　　サ　将来なりたい職業　＜今年度の新設問＞

　　シ　近所の人への挨拶　　

将来なりたい職業がある児童生徒の割合は、全国と比べて高い傾向が見られる。

86.4

84.9

13.4

14.8

H25 山口県

H25 全国

Ⅲ（１５） 将来なりたい職業はありますか

1 ある 2 ない

【小学校】

0%                              20%                               40%                              60%                       80%                            100%

0%                              20%                               40%                              60%                       80%                            100%

69.2 

68.6 

69.7 

68.8 

69.6 

75.1 

65.0 

23.3

23.8

22.9

24.8

24.7

20.5

26.8

6.0 

5.9 

5.7 

5.5 

4.7 

3.6 

6.5 

1.5

1.5

1.5

0.9

1.1

0.7

1.6

H19 山口県

H20 山口県

H21 山口県

H22 山口県

H24 山口県

H25 山口県

H25 全国

Ⅱ（４２） 近所の人に会ったときは、挨拶をしていますか

1 当てはまる 2 どちらかといえば，当てはまる 3 どちらかといえば，当てはまらない 4 当てはまらない

【小学校】

55.6

53.9

55.5

57.4

60.9

65.4

56.9

29.9

31.7

31.1

29.9

30.7

25.5

30.2

10.8 

11.1 

10.2 

10.0 

6.9 

6.9 

9.7 

3.6 

3.2 

3.1 

2.6 

1.5 

2.1 

3.0 

H19 山口県

H20 山口県

H21 山口県

H22 山口県

H24 山口県

H25 山口県

H25 全国

Ⅱ（４２）近所の人に会ったときは、挨拶をしていますか

1 当てはまる 2 どちらかといえば，当てはまる 3 どちらかといえば，当てはまらない 4 当てはまらない

【中学校】

0%                              20%                               40%                              60%                       80%                            100%

0%                              20%                               40%                              60%                       80%                            100%

71.1

69.5

28.9

30.4

H25 山口県

H25 全国

Ⅲ（１５） 将来なりたい職業はありますか

1 ある 2 ない

【中学校】

近所の人に会ったときに挨拶をする児童生徒の割合は、全国と比べて高い傾向が見られる。



　　ス　年上や年下の友達との交流

　　セ　起床時間

40.0 

44.8 

40.8 

36.9

33.7

33.7

11.7

13.8

15.8

11.5

7.6

9.6

H24 山口県

H25 山口県

H25 全国

Ⅱ（３８） 年上や年下の友達と一緒に遊んだり、勉強したりすることがありますか

1 よくある ２ 時々ある 3 あまりない 4 全くない

【小学校】

16.0 

25.7 

22.3 

31.1

28.4

28.2

20.3

22.3

23.5

32.1 

23.5 

26.0 

H24 山口県

H25 山口県

H25 全国

Ⅱ（３８） 年上や年下の友達と一緒に遊んだり、勉強したりすることがありますか

1 よくある 2 たまにある 3 あまりない 4 全くない

【中学校】

年上や年下の友達と一緒に遊んだり、勉強したりする児童生徒の割合は、全国と比べて高い傾

向が見られる。

0%                              20%                               40%                              60%                       80%                            100%

0%                              20%                               40%                              60%                       80%                            100%

普段、午前７時以前に起床する児童生徒の割合は、これまでと同様、全国と比べて高い傾向が

見られる。

8.5 

8.2 

8.5 

7.6 

9.0 

9.6 

10.2 

37.3

36.9

37.3

36.6

38.4

40.6

31.3

42.1

42.6

42.5

44.7

42.5

40.3

38.5

10.8 

11.1 

10.5 

10.1 

9.0 

8.6 

17.4 

0.8

0.9

0.8

0.6

0.7

0.6

2.2

0.5

0.3

0.4

0.3

0.4

0.2

0.3

H19 山口県

H20 山口県

H21 山口県

H22 山口県

H24 山口県

H25 山口県

H25 全国

Ⅰ（８）Ⅱ（８）Ⅲ（１８） 普段（月～金曜日）、何時ごろに起きますか

１ 午前６時より前 ２ 午前６時～６時３０分 ３ 午前６時３０分～７時

４ 午前７時～７時３０分 ５ 午前７時３０分～午前８時 ６ 午前８時以降

【小学校】

7.7

8.6

8.5

9.1

9.3

10.9

11.4

29.4 

30.3 

31.1 

31.9 

34.2 

35.0 

28.3 

36.9

36.8

36.5

36.7

37.5

35.5

31.5

21.7 

20.2 

19.8 

18.4 

16.0 

15.6 

21.5 

3.8

3.7

3.6

3.6

2.6

2.7

6.4

0.5

0.4

0.3

0.3

0.2

0.3

0.8

H19 山口県

H20 山口県

H21 山口県

H22 山口県

H24 山口県

H25 山口県

H25 全国

Ⅰ（８）Ⅱ（８）Ⅲ（１８） 普段（月～金曜日）、何時ごろに起きますか

１ 午前６時より前 ２ 午前６時～６時３０分 ３ 午前６時３０分～７時

４ 午前７時～７時３０分 ５ 午前７時３０分～８時 ６ 午前８時以降

【中学校】

0%                              20%                               40%                              60%                       80%                            100%

0%                              20%                               40%                              60%                       80%                            100%



　　ソ　携帯電話での通話やメール

携帯電話やスマートフォンで通話やメールをしている児童生徒の割合は、全国と比べて低い傾

向が見られるが、その割合は増加している。

6.9

6.7

8.7

9.4

13.1

11.6 

11.6 

14.5 

19.0 

19.7 

6.3

5.9

7.2

11.1

10.6

74.6

75.1

68.8

59.8

55.9

H21 山口県

H22 山口県

H24 山口県

H25 山口県

H25 全国

Ⅰ（１４） 携帯電話やスマートフォンで通話やメールをしていますか

1 ほぼ毎日している 2 時々している

3 全く，または，ほとんどしていない 4 携帯電話やスマートフォンを持っていない

【小学校】

0%                              20%                               40%                              60%                       80%                            100%

26.3

24.3

26.2

31.4

37.9

20.0 

20.2 

19.5 

20.7 

23.6 

4.4 

5.0 

4.9 

7.1 

7.0 

49.3

50.5

49.3

40.8

31.5

H21 山口県

H22 山口県

H24 山口県

H25 山口県

H25 全国

Ⅰ（１４） 携帯電話やスマートフォンで通話やメールをしていますか

1 ほぼ毎日している 2 時々している

3 全く，または，ほとんどしていない 4 携帯電話をやスマートフォンを持っていない

【中学校】

0%                              20%                               40%                              60%                       80%                            100%

携帯電話やスマートフォンを持っていない児童生徒の平均正答率は、携帯電話やスマートフォ

ンで通話やメールをしている児童生徒と比べて高い傾向が見られる。

30.0

40.0

50.0

60.0

70.0

80.0

90.0

100.0

国語Ａ 国語Ｂ 算数Ａ 算数Ｂ

【小学校】 携帯電話やスマートフォンで

通話やメールをしていますか

ほぼ毎日している

ときどきしている

全く，または，ほとんどしていない

携帯電話やスマートフォンを持っていない

平

均

正

答

率

30.0

40.0

50.0

60.0

70.0

80.0

90.0

100.0

国語Ａ 国語Ｂ 数学Ａ 数学Ｂ

【中学校】 携帯電話やスマートフォンで

通話やメールをしていますか

ほぼ毎日している

時々している

全く，または，ほとんどしていない

携帯電話やスマートフォンを持っていない

平

均

正

答

率



　　タ　携帯電話やスマートフォンの使い方の約束

携帯電話やスマートフォンの使い方について家の人と約束をしたことを守っている児童生徒の

割合は、全国と比べて低い傾向が見られる。

14.1

15.5

20.5

27.2

28.1

5.6

6

6.3

9.6

11.7

0.8

0.9

0.5

1.2

1.4
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2.7 

3.2 

4.3 

4.8 

75.4

74.9

69.5

57.6

53.9

H21 山口県

H22 山口県

H24 山口県

H25 山口県

H25 全国

Ⅰ（２６）Ⅱ（２３）Ⅲ（３３） 携帯電話やスマートフォンの使い方について、家の人と約束し

たことを守っていますか

１ きちんと守っている ２ だいたい守っている

３ あまり守っていない ４ 守っていない，または，約束はない

５ 携帯電話やスマートフォンを持っていない

【小学校】

14.2

17.4

19

20.8

23.7

16.6

17.5

15.4

18.6

23.9

3.8

3.5

2.9

3.8

4.8

11.3 

7.4 

7.8 

10.0 

12.1 

53.9

54.1

54.7

46.6

35.3

H21 山口県

H22 山口県

H24 山口県

H25 山口県

H25 全国

Ⅰ（２６）Ⅱ（２３）Ⅲ（３３） 携帯電話やスマートフォンの使い方について、家の人と約束し

たことを守っていますか

１ きちんと守っている ２ だいたい守っている

３ あまり守っていない ４ 守っていない，または，約束はない

5 携帯電話やスマートフォンを持っていない

【中学校】

0%                              20%                               40%                              60%                       80%                            100%

0%                              20%                               40%                              60%                       80%                            100%

携帯電話やスマートフォンの使い方について、家の人と約束したことをきちんと守っている児童

生徒の平均正答率は、そうでない児童生徒と比べて高い傾向が見られる。

30.0

40.0

50.0

60.0

70.0

80.0

90.0

100.0

国語Ａ 国語Ｂ 算数Ａ 算数Ｂ

【小学校】 携帯電話やスマートフォンの

使い方について、家の人と約束したことを

守っていますか

きちんと守っている

だいたい守っている

あまり守っていない

守っていない,または,約束はない

携帯電話やスマートフォンを持っていない

平

均

正

答

率

30.0

40.0

50.0

60.0

70.0

80.0

90.0

100.0

国語Ａ 国語Ｂ 数学Ａ 数学Ｂ

【中学校】 携帯電話やスマートフォンの

使い方について、家の人と約束したことを

守っていますか

きちんと守っている

だいたい守っている

あまり守っていない

守っていない,または,約束はない

携帯電話やスマートフォンを持っていない

平

均

正

答

率



　　チ　本やインターネットを使ったグループでの調べ学習

普段の授業で、本やインターネットを使って、グループで調べる活動をよく行っていると思う児童

生徒の割合は、全国と比べて小学校では低く、中学校ではほぼ同じであるが、小学校と中学校を

比べると小学校の方が高い傾向が見られる。

12.3

13.5

13.7

13.1

15.5

35.0 

37.7 

34.7 

38.8 

41.1 

37.8

36.4

37.2

36.1

33.1

14.8

12.4

14.2

11.9

10.1

H21 山口県

H22 山口県

H24 山口県

H25 山口県

H25 全国

Ⅰ（４８）Ⅱ（４６）Ⅲ（５４） 普段の授業では、本やインターネットを使って、グループで調

べる活動をよく行っていると思いますか

1 当てはまる 2 どちらかといえば，当てはまる 3 どちらかといえば，当てはまらない 4 当てはまらない

【小学校】

6.0 

6.4 

5.0 

8.1 

7.0 

19.5 

20.0 

19.4 

24.4 

24.4 

42.6

44.6

45.1

42

42.9

31.8

28.9

30.4

25.5

25.5

H21 山口県

H22 山口県

H24 山口県

H25 山口県

H25 全国

Ⅰ（４８）Ⅱ（４６）Ⅲ（５５） 普段の授業では、本やインターネットを使って、グループで調

べる活動をよく行っていると思いますか

1 当てはまる 2 どちらかといえば，当てはまる 3 どちらかといえば，当てはまらない 4 当てはまらない

【中学校】

0%                              20%                               40%                              60%                       80%                            100%

0%                              20%                               40%                              60%                       80%                            100%

小学校においては、普段の授業の中で本やインターネットを使って、グループで調べ学習をよく

行っていると思う児童の平均正答率は、そう思わない児童に比べて高い傾向が見られる。

30.0

40.0

50.0

60.0

70.0

80.0

90.0

100.0

国語Ａ 国語Ｂ 算数Ａ 算数Ｂ

【小学校】 普段の授業では、本やイン

ターネットを使って、グループで調べる活

動をよく行っていますか

当てはまる

どちらかといえば,当てはまる

どちらかといえば,当てはまらない

当てはまらない

30.0

40.0

50.0

60.0

70.0

80.0

90.0

100.0

国語Ａ 国語Ｂ 数学Ａ 数学Ｂ

【中学校】 普段の授業では、本やイン

ターネットを使って、グループで調べる活

動をよく行っていますか

当てはまる

どちらかといえば,当てはまる

どちらかといえば,当てはまらない

当てはまらない

平

均

正

答

率

平

均

正

答

率



　　ツ　まとまった量の感想文や説明文を書くこと

まとまった量の感想文や説明文を書くことが難しいと思う児童生徒の割合は、全国と比べて高

い傾向が見られるが、減少傾向にある。

39.8

38.7

37.6

39.3

36.8

34.3 

35.2 

34.0 

30.3 

28.8 

16.8

16.6

17.4

19.1

20.7

8.5 

9.0 

10.6 

10.9 

13.4 

H21 山口県

H22 山口県

H24 山口県

H25 山口県

H25 全国

Ⅰ（５１）Ⅱ（５０）Ⅲ（５９） ４００字詰め原稿用紙２～３枚の感想文や説明文を書くことは

難しいと思いますか

1 難しいと思う 2 どちらからといえば、難しいと思う 3 どちらかといえば難しいとは思わない 4 難しいと思わない

【小学校】

0%                              20%                               40%                              60%                       80%                            100%

0%                              20%                               40%                              60%                       80%                            100%

42.9

43.8

40.5

41.9

39.7

32.0 

31.0 

34.3 

28.9 

28.0 

15.6 

15.9 

16.0 

17.7 

19.1 

8.8

8.9

8.9

11.1

12.7

H21 山口県

H22 山口県

H24 山口県

H25 山口県

H25 全国

Ⅰ（５１）Ⅱ（５０）Ⅲ（６０） ４００字詰め原稿用紙２～３枚の感想文や説明文を書くことは

難しいと思いますか

1 難しいと思う 2 どちらからといえば、難しいと思う 3 どちらかといえば難しいとは思わない ４ 難しいと思わない

【中学校】

まとまった量の感想文や説明文を書くことが難しいと思う児童生徒の平均正答率は、難しいと

思わない児童生徒と比べて低い傾向が見られ、その傾向は、特に「活用」の問題で顕著に見られ

る。

30.0

40.0

50.0

60.0

70.0

80.0

90.0

100.0

国語Ａ 国語Ｂ 算数Ａ 算数Ｂ

【小学校】 ４００字詰め原稿用紙２～３枚

の感想文や説明文を書くことは難しいと

思いますか

難しいと思う

どちらかといえば,難しいと思う

どちらかといえば,難しいとは思わない

難しいと思わない

30.0

40.0

50.0

60.0

70.0

80.0

90.0

100.0

国語Ａ 国語Ｂ 数学Ａ 数学Ｂ

【中学校】 ４００字詰め原稿用紙２～３枚

の感想文や説明文を書くことは難しいと

思いますか

難しいと思う

どちらかといえば,難しいと思う

どちらかといえば,難しいとは思わない

難しいと思わない

平

均

正

答

率

平

均

正

答

率



　　テ　自分で計画を立てて取り組む家庭学習

19.8

21.2

20.7

24.2

24.6

25.6

28.2

30.7

33.7

33.9

34.3

33.3

36.2

34.4

34.3

31.6

30.2

29.5

15.8

13.6

11.4

10.3

10.8

11.6

H20 山口県

H21 山口県

H22 山口県

H24 山口県

H25 山口県

H25 全国

Ⅰ（２９）Ⅱ（２４）Ⅲ（３４） 家で、自分で計画を立てて勉強をしていますか

１ している ２ どちらかといえば、している ３ あまりしていない ４全くしていない

【小学校】

自分で計画を立てて家庭学習に取り組む児童生徒の割合は、全国とほぼ同じであり、小学校の

方が中学校よりも高い傾向が見られる。

0%                              20%                               40%                              60%                       80%                            100%

10.2

11.6

13.9

14.3

15.6

14.8

22.8

24.9

27.6

27.2

28.8

29.7

39.9 

39.7 

38.0 

39.1 

37.9 

37.1 

27.0 

23.8 

20.6 

19.3 

17.6 

18.4 

H20 山口県

H21 山口県

H22 山口県

H24 山口県

H25 山口県

H25 全国

Ⅰ（２９）Ⅱ（２４）Ⅲ（３４） 家で、自分で計画を立てて勉強をしていますか

１ している ２ どちらかといえば、している ３ あまりしていない ４全くしていない

【中学校】

0%                              20%                               40%                              60%                       80%                            100%

自分で計画を立てて家庭学習に取り組む児童生徒の平均正答率は、そうでない児童生徒と比

べて高い傾向が見られる。

30.0

40.0

50.0

60.0

70.0

80.0

90.0

100.0

国語Ａ 国語Ｂ 算数Ａ 算数Ｂ

【小学校】 家で、自分で計画を立てて勉

強をしていますか

している どちらかといえば,している

あまりしていない 全くしていない

平

均

正

答

率

30.0

40.0

50.0

60.0

70.0

80.0

90.0

100.0

国語Ａ 国語Ｂ 数学Ａ 数学Ｂ

【中学校】 家で、自分で計画を立てて勉

強をしていますか

している どちらかといえば,している

あまりしていない 全くしていない

平

均

正

答

率



　　ト　学校の授業時間以外での学習時間（平日）

平日に授業以外に１時間以上学習する児童生徒の割合は、全国と比べて小学校では高い傾向

が見られるが、中学校では低い傾向が見られる。

6.8

7.2

7.8

6.9

6.4

7.8

11.5

13.5

12.9

13.1

13.6

14.2

15.6

15.6

32.1

30.5

33.1

36.1

37.3

41.9

36.1

30.4

30.3

30.1

30.3

29.7

25.7

24.5

13.5 

15.3 

12.7 

10.3 

9.9 

7.0 

9.0 

3.6

3.7

3.1

2.8

2.4

1.9

3.2

H19 山口県

H20 山口県

H21 山口県

H22 山口県

H24 山口県

H25 山口県

H25 全国

Ⅰ（１５）Ⅱ（１３）Ⅲ（２３） 学校の授業時間以外に、普段（月～金曜日）、１日当たりどれ

くらいの時間、勉強をしますか（学習塾や家庭教師含む）

１ ３時間以上 ２ ２時間～３時間 ３ １時間～２時間 ４ ３０分～１時間 ５ ３０分より少ない ６ 全くしない

【小学校】

0%                              20%                               40%                              60%                       80%                            100%

6.8

7.4

7.3

7.6

6.1

7.1

10.5

23.0 

22.8 

22.2 

22.7 

21.8 

24.3 

26.0 

30.9

31.5

31.6

32.6

34.9

35.4

32.1

18.8

19.2

19.3

19.2

20.5

18.7

16.6

11.9

11.9

12.3

11.1

11.2

9.7

8.8

8.5

7.2

7.3

6.9

5.4

4.6

5.9

H19 山口県

H20 山口県

H21 山口県

H22 山口県

H24 山口県

H25 山口県

H25 全国

Ⅰ（１５）Ⅱ（１３）Ⅲ（２３） 学校の授業時間以外に、普段（月～金曜日）、１日当たりどれ

くらいの時間、勉強をしますか（学習塾や家庭教師含む）

１ ３時間以上 ２ ２時間～３時間 ３ １時間～２時間 ４ ３０分～１時間 ５ ３０分より少ない ６ 全くしない

【中学校】

0%                              20%                               40%                              60%                       80%                            100%

毎日１時間以上学習する児童生徒の平均正答率は、学習時間が短い児童生徒と比べて高い傾

向が見られる。特に、全く学習しない児童生徒とは、大きな差が見られる。

20.0

30.0

40.0

50.0

60.0

70.0

80.0

90.0

100.0

国語Ａ 国語Ｂ 算数Ａ 算数Ｂ

【小学校】 学校の授業時間以外に、普段

（月～金曜日）、１日当たりどれくらいの時

間、勉強をしますか

３時間以上 ２時間～３時間 １時間～２時間

３０分～１時間 ３０分より少ない 全くしない

平

均

正

答

率
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40.0

50.0

60.0

70.0

80.0

90.0

100.0

国語Ａ 国語Ｂ 数学Ａ 数学Ｂ

【中学校】 学校の授業時間以外に、普段

（月～金曜日）、１日当たりどれくらいの時

間、勉強をしますか

３時間以上 ２時間～３時間 １時間～２時間

３０分～１時間 ３０分より少ない 全くしない

平

均

正

答

率



　　ナ　土曜日や日曜日の学習時間
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4.3 

4.6 

4.7 

5.3 

4.7 

4.8 

5.5 

11.9 

11.0 

11.7 

11.6 

11.3 

13.2 

13.1 

31.5 

30.1 

31.8 

33.2 

35.0 

34.9 

32.2 

39.9 

40.9 

39.0 

37.3 

37.4 

34.8 

32.1 

9.2 

10.4 

9.4 

9.1 

8.5 

8.4 

10.5 

H19 山口県

H20 山口県

H21 山口県

H22 山口県

H24 山口県

H25 山口県

H25 全国

Ⅰ（１６）Ⅱ（１４）Ⅲ（２４） 土曜日や日曜日など学校が休みの日に、１日当たりどれくらい

の時間、勉強をしますか（学習塾や家庭教師含む）

1 ４時間以上 2 ３時間～４時間 3 ２時間～３時間 4 １時間～２時間 5 １時間より少ない 6 全くしない

【小学校】

土曜日や日曜日など学校が休みの日に、２時間以上学習する児童生徒の割合は、全国と比べ

て低い傾向が見られる。
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4.0 
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8.3

8.2

8.5

9.5

8.6

9.9

11.9

19.4

18.9

19.7

20.5

20.5

22.3

23.4

26.3

27.7

27.9

27.8

31.8

30.7

26.7

26.0 

26.6 

26.1 

24.9 

24.1 

23.4 

20.7 

16.1

15.1

14.1

13.5

11.7

9.5

11.8

H19 山口県

H20 山口県

H21 山口県

H22 山口県

H24 山口県

H25 山口県

H25 全国

Ⅰ（１６）Ⅱ（１４）Ⅲ（２４） 土曜日や日曜日など学校が休みの日に、１日当たりどれくらい

の時間、勉強をしますか（学習塾や家庭教師含む）

１ ４時間以上 ２ ３時間～４時間 ３ ２時間～３時間 ４ １時間～２時間 ５ １時間より少ない ６ 全くしない

【中学校】

0%                              20%                               40%                              60%                       80%                            100%

0%                              20%                               40%                              60%                       80%                            100%

学校が休みの日に２時間以上学習する児童生徒の平均正答率は、学習時間の短い児童生徒

と比べて高い傾向が見られる。特に、全く学習しない児童生徒とは、大きな差が見られる。

30.0

40.0

50.0

60.0

70.0

80.0

90.0

100.0

国語Ａ 国語Ｂ 算数Ａ 算数Ｂ

【小学校】 土曜日や日曜日など学校が

休みの日に、１日当たりどれくらいの時

間、勉強をしますか

４時間以上 ３時間～４時間 ２時間～３時間

１時間～２時間 １時間より少ない 全くしない

30.0

40.0

50.0

60.0

70.0

80.0

90.0

100.0

国語Ａ 国語Ｂ 数学Ａ 数学Ｂ

【中学校】 土曜日や日曜日など学校が

休みの日に、１日当たりどれくらいの時

間、勉強をしますか

４時間以上 ３時間～４時間 ２時間～３時間

１時間～２時間 １時間より少ない 全くしない

平

均

正

答

率

平

均

正

答

率



　　ニ　ニュース番組の視聴　＜今年度の新設問＞

50.8

53.2

32.5

31.3

9.8

9.4

6.7

5.9

H25 山口県

H25 全国

Ⅱ（３６） テレビのニュース番組やインターネットのニュースを見ますか（携帯電話やス

マートフォンを使う場合含む）

1 よく見る 2 時々見る 3 あまり見ない 4 ほとんど，または，全く見ない

【小学校】

50.0 

52.0 

31.9

32.6

11.1

9.5

6.3

5.1

H25 山口県

H25 全国

Ⅱ（３６） テレビのニュース番組やインターネットのニュースを見ますか（携帯電話やス

マートフォンを使う場合含む）

１ よく見る ２ 時々見る ３ あまり見ない ４ ほとんど，または，全く見ない

【中学校】

テレビのニュース番組やインターネットのニュースを見る児童生徒の割合は、全国と比べて低い

傾向が見られる。

0%                              20%                               40%                              60%                       80%                            100%

0%                              20%                               40%                              60%                       80%                            100%

テレビのニュース番組やインターネットのニュースをよく見る児童生徒の平均正答率は、そうで

ない児童生徒と比べて高い傾向が見られる。

30.0

40.0

50.0

60.0

70.0

80.0

90.0

100.0

国語Ａ 国語Ｂ 算数Ａ 算数Ｂ

【小学校】 テレビのニュース番組やイン

ターネットのニュースを見ますか

よく見る 時々見る

あまり見ない ほとんど,または,全く見ない

30.0

40.0

50.0

60.0

70.0

80.0

90.0

100.0

国語Ａ 国語Ｂ 数学Ａ 数学Ｂ

【中学校】 テレビのニュース番組やイン

ターネットのニュースを見ますか

よく見る 時々見る

あまり見ない ほとんど,または,全く見ない

平

均

正

答

率

平

均

正

答

率



　　ヌ　問題の解答時間

23.4 

26.1 

31.0 

30.9 

35.0 

32.6 

8.4 

7.9 

H25 山口県

H25 全国

Ⅰ（７２） 解答時間は十分でしたか（国語Ｂ）

1 時間が余った 2 ちょうどよかった 3 やや足りなかった 4 全く足りなかった

【小学校】

「活用」を問う国語Ｂと算数・数学Ｂの調査問題の解答時間について、時間が足りなかった児童

生徒の割合は、全国と比べて高い傾向が見られる。

0%                              20%                               40%                              60%                       80%                            100%

0%                              20%                               40%                              60%                       80%                            100%

「解答時間が全く足りなかった」と答えた児童生徒の平均正答率は、そうでない児童生徒と比べ

て低い傾向が見られ、その傾向は、特に小学校において顕著に見られる。

30.0

40.0

50.0

60.0

70.0

80.0

90.0

100.0

国語Ｂ 算数Ｂ

【小学校】 解答時間は十分でしたか

（国語Ｂ）（算数Ｂ）

時間が余った ちょうどよかった

やや足りなかった 全く足りなかった

平

均

正

答

率

32.7 

37.9 

31.3 

30.4 

26.6 

22.6 

5.8 

5.3 

H25 山口県

H25 全国

Ⅱ（８２） 解答時間は十分でしたか（算数Ｂ）

1 時間が余った 2 ちょうどよかった 3 やや足りなかった 4 全く足りなかった

【小学校】

36.1 

41.9 

37.2 

34.0 

21.6 

18.4 

3.5 

3.4 

H25 山口県

H25 全国

Ⅰ（７２） 解答時間は十分でしたか（国語Ｂ）

1 時間が余った 2 ちょうどよかった 3 やや足りなかった 4 全く足りなかった

【中学校】

27.9 

31.8 

27.1 

26.5 

29.4 

25.8 

9.3 

8.4 

H25 山口県

H25 全国

Ⅱ（８２） 解答時間は十分でしたか（数学Ｂ）

1 時間が余った 2 ちょうどよかった 3 やや足りなかった 4 全く足りなかった

【中学校】

0%                              20%                               40%                              60%                       80%                            100%

0%                              20%                               40%                              60%                       80%                            100%

30.0

40.0

50.0

60.0

70.0

80.0

90.0

100.0

国語Ｂ 数学Ｂ

【中学校】 解答時間は十分でしたか

（国語Ｂ）（数学Ｂ）

時間が余った ちょうどよかった

やや足りなかった 全く足りなかった

平

均

正

答

率



　イ　学力・学習状況調査結果等の共有

②　学校に対する調査

　ア　学力・学習状況調査結果等を学校全体で活用

21.7 

63.9 

23.5 

67.0 

35.7 

75.5 

11.1 

0.3 

1.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H25全国

H25山口県

H24山口県

1 よく行った 2 行った 3 ほとんど行ってない

85.0 

95.0 

14.9 

5.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H22全国

H22山口県

1 はい 2 いいえ

（５８） 前年度の全国学力・学習状況調査や独自の調査等の結果を、学校全体で教育活動を改善するために

活用しましたか

81.5 

91.1 

18.4 

7.6 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H22全国

H22山口県

１ はい ２ いいえ

17.0 

51.6 

14.9 

67.9 

47.2 

76.5 

14.9 

0.6 

8.7 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H25全国

H25山口県

H24山口県

1 よく行った 2 行った 3 ほとんど行ってない

（５１） 前年度の全国学力・学習状況調査や独自の調査等の結果を、学校全体で教育活動を改善するために

活用しましたか

74.6

96.0 

25.3

4.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H22全国

H22山口県

1 はい 2 いいえ

16.0 

37.4 

25.5 

57.1 

59.7 

69.4 

26.7 

3.0 

5.1 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H25全国

H25山口県

H24山口県

1 よく行った 2 行った 3 ほとんど行ってない

【小学校】

（５２） 前年度の全国学力・学習状況調査や独自の調査等の結果について、保護者や地域の人たちに公表

や説明をしましたか

71.3

92.4

28.4

6.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H22全国

H22山口県

1 はい 2 いいえ

14.2 

37.1 

21.2 

54.4 

57.2 

69.0 

31.2 

5.0 

9.9 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H25全国

H25山口県

H24山口県

1 よく行った 2 行った 3 ほとんど行ってない

（５９） 前年度の全国学力・学習状況調査や独自の調査等の結果について、保護者や地域の人たちに公表

や説明をしましたか

学力・学習状況調査等の結果を学校全体で教育活動の改善に活用した学校の割合は、全国と

比べて高い傾向がみられる。

【小学校】

【中学校】

学力・学習状況調査等の結果を保護者や地域の人たちと共有した学校の割合は、全国と比べ

て高い傾向が見られる。

【中学校】



 ウ　全教職員による共有（今年度の新設問）

 エ　考えを引き出したり、深めたりする発問や指導（今年度の新設問）

57.9 

78.4 

40.0 

21.6 

1.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H25全国

H25山口県

1 よくしている 2 どちらかといえばしている

3 あまりしていない 4 全くしていない

【小学校】
（１１７） 学校全体の学力傾向や課題について、全教職員の間で共有していますか

49.8 

62.3 

47.3 

37.1 

2.7

0.6 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H25全国

H25山口県

1 よくしている 2 どちらかといえばしている

3 あまりしていない 4 全くしていない

【中学校】 （１０６） 学校全体の学力傾向や課題について、全教職員の間で共有していますか

学校全体の学力傾向や課題について、全教職員の間で共有した学校の割合は、全国と比べ

て高い傾向が見られる。

児童生徒の様々な考えを引き出したり、思考を深めたりするような発問や指導をした学校の

割合は、全国と比べて高い傾向が見られる。

34.5 

38.7 

60.5 

56.7 

4.9

4.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H25全国

H25山口県

1 よく行った 2 どちらかといえば行った

3 あまり行っていない 4 全く行っていない

【小学校】
（３７） 第６学年の児童に対して、前年度までに、児童の様々な考えを引き出したり、思考を深めたりするよう

な発問や指導をしましたか

22.4 

30.8 

69.4 

65.4 

8.0 

3.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H25全国

H25山口県

1 よく行った 2 どちらかといえば行った

3 あまり行っていない 4 全く行っていない

【中学校】
（３１）第３学年の生徒に対して、前年度までに、生徒の様々な考えを引き出したり、思考を深めたりするよう

な発問や指導をしましたか



 オ　学習方法（適切にノートをとるなど）に関する指導

 カ 　知識・技能の活用に重点を置いた指導計画（今年度の新設問）

児童生徒に対して学習方法（適切にノートをとるなど）に関する指導をした学校の割合は、全

国と比べて高い傾向が見られる。

56.3 

65.9 

54.0 

59.2 

53.3 

41.4 

32.8 

44.9 

40.2 

44.3 

2.1 

1.0 

1.0 

0.3 

2.2 

0.3 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H25全国

H25山口県

H24山口県

H21山口県

H20山口県

1 よく行った 2 どちらかといえば，行った

3 あまり行っていない 4 全く行っていない

【小学校】
（４１）第６学年の児童に対して、前年度までに、学習方法（適切にノートをとるなど）に関する指導をしました

か

48.4 

59.7 

52.6 

50.6 

48.2 

49.1 

39.0 

46.1 

47.6 

50.0 

2.4 

0.6 

1.2 

1.8 

1.2 0.6 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H25全国

H25山口県

H24山口県

H21山口県

H20山口県

1 よく行った 2 どちらかといえば，行った

3 あまり行っていない 4 全く行っていない

【中学校】
（３５）第３学年の生徒に対して、前年度までに、学習方法（適切にノートをとるなど）に関する指導をしました

か

15.8 

25.2 

66.5 

64.6 

17.1

8.9 

0.6 

1.3 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H25全国

H25山口県

1 よくしている 2 どちらかといえばしている

3 あまりしていない 4 全くしていない

【小学校】
（１１４）知識・技能の活用に重点を置いた指導計画を作成していますか

知識・技能の活用に重点を置いた指導計画を作成している学校の割合は、全国と比べて高い

傾向が見られる。

14.3 

22.0 

67.9 

67.3 

17.4

10.7 

0.3 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H25全国

H25山口県

1 よくしている 2 どちらかといえばしている

3 あまりしていない 4 全くしていない

【中学校】 （１０３）知識・技能の活用に重点を置いた指導計画を作成していますか



 キ　学校支援ボランティア

 ク　学校評価（今年度の新設問）

37.7 

52.1 

48.1 

44.5 

38.9 

43.2 

40.7 

37.7 

25.3 

38.9 

4.0 

1.3 

1.0 

3.0 

1.6 

15.0 

5.9 

13.2 

27.2 

20.6 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H25全国

H25山口県

H24山口県

H22山口県

H21山口県

1 よく参加してくれる 2 参加してくれる

3 あまり参加してくれない 4 学校支援ボランティアの仕組みがない

【小学校】
（９２） 学校支援ボランティアの仕組みにより、保護者等が様々な活動に参加してくれますか

学校支援ボランティアの仕組みにより、保護者等が様々な活動に参加してくれていると回答し

た学校の割合は、全国と比べて高い傾向が見られる。

24.9 

38.4 

33.6 

20.2 

16.5 

40.7 

40.9 

38.8 

31.6 

37.2 

6.7 

3.1 

2.6 

3.0 

27.5 

17.6 

27.6 

45.6 

43.3 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H25全国

H25山口県

H24山口県

H22山口県

H21山口県

1 よく参加してくれる 2 参加してくれる

3 あまり参加してくれない 4 学校支援ボランティアの仕組みがない

【中学校】
（８１） 学校支援ボランティアの仕組みにより、保護者等が様々な活動に参加してくれますか

学校評価を教育活動その他の学校運営の改善に結び付けることができている学校の割合は、

全国と比べて高い傾向が見られる。

51.3 

63.9 

47.3 

35.4 

1.3

0.7 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H25全国

H25山口県

1 そう思う 2 どちらかといえばそう思う

3 どちらかといえばそう思わない 4 そう思わない

【小学校】 （１０７） 学校評価を教育活動その他の学校運営の改善に結び付けることができていますか

47.8 

67.3 

50.3 

32.7 

1.7

0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H25全国

H25山口県

1 そう思う 2 どちらかといえばそう思う

3 どちらかといえばそう思わない 4 そう思わない

【中学校】
（９６） 学校評価を教育活動その他の学校運営の改善に結び付けることができていますか



 ケ　職員の研修

 コ　授業研究を行う回数

22.2 

31.8 

23.8 

22.3 

16.5 

24.9 

28.8 

20.3 

22.2 

18.7 

38.2 

31.8 

36.6 

32.2 

44.2 

14.2 

7.2 

19.4 

23.2 

20.6 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H25全国

H25山口県

H24山口県

H22山口県

H21山口県

１ 15回以上 ２ １４～９回 ３ ８～５回 ４ ４～０回

【小学校】
（１１１） 授業研究を伴う校内研修を前年度に何回実施しましたか

11.2 

26.4 

18.7 

8.8 

7.9 

20.1 

29.0 

19.9 

22.8 

17.1 

30.5

35.2

37.5

32.9

35.3

38.0 

9.4

23.8

35.5

39.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H25全国

H25山口県

H24山口県

H22山口県

H21山口県

１ 15回以上 ２ １４～９回 ３ ８～５回 ４ ４～０回

【中学校】

（１００） 授業研究を伴う校内研修を前年度に何回実施しましたか

教職員が校内外の研修や研究会に参加し、成果を積極的に教育活動に反映させている学校

の割合は、全国と比べて高い傾向が見られる。

年間５回以上の授業研究を伴う校内研修を実施している学校の割合は、全国と比べて高い

傾向が見られる。

31.9 

45.9 

39.7 

43.4 

36.8 

62.9 

51.1 

58.3 

53.5 

59.5 

5.0 

3.0 

2.1 

3.0 

3.7 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H25全国

H25山口県

H24山口県

H22山口県

H21山口県

1 よくしている 2 どちらかといえば，している

3 あまりしていない 4 全くしていない

【小学校】（１１２） 教職員は、校内外の研修や研究会に参加し、その成果を教育活動に積極的に反映させていますか

21.8 

42.1 

32.4

22.8 

20.1 

67.6 

55.3 

60.1

72.1 

71.3 

10.5 

2.5 

6.2

5.0 

8.5 

1.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H25全国

H25山口県

H24山口県

H22山口県

H21山口県

1 よくしている 2 どちらかといえば，している

3 あまりしていない 4 全くしていない

【中学校】 （１０１） 教職員は、校内外の研修や研究会に参加し、その成果を教育活動に積極的に反映させていますか



 サ　校長による授業参観

 シ　将来就きたい仕事を考えさせる指導

35.1 

51.6 

51

43.9 

50.6 

59.4 

46.5 

47.8

54.3 

47.0 

5.3 

1.3 

1.2

1.8 

1.8 

0.6 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H25全国

H25山口県

H24山口県

H21山口県

H20山口県

1 よく行った 2 どちらかといえば，行った

3 あまり行っていない 4 全く行っていない

【中学校】
（３３） 第３学年の生徒に対して、前年度までに、生徒に将来就きたい仕事や夢について考えさせる指導をし

ましたか

15.7 

27.2 

11.2 

16.2 

14.6 

55.8 

58.0 

74.5 

60.7 

52.6 

27.9 

14.1 

14.2 

22.7 

32.5 

0.5 

0.3 

0.3 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H25全国

H25山口県

H24山口県

H21山口県

H20山口県

1 よく行った 2 どちらかといえば，行った

3 あまり行っていない 4 全く行っていない

【小学校】
（３９） 第６学年の児童に対して、前年度までに、児童に将来就きたい仕事や夢について考えさせる指導をしま

したか

58.0 

78.7 

54.3

37.4 

32.4 

32.3

19.3 

40.6

45.5 

42.7 

9.1

2.0 

5.1

17.1 

23.7 

0.2

0.9 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H25全国

H25山口県

H24山口県

H22山口県

H21山口県

1 ほぼ毎日 2 週に２～３日程度

3 月に数日程度 4 ほとんど行っていない

【小学校】 （１１８） 校長は、校内の授業をどの程度見て回っていますか

38.6 

64.2 

32.6

24.0 

18.3 

38.6 

32.7 

47.3

44.3 

34.1 

21.6 

3.1 

20.1

31.7 

44.5 

0.8 

3.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H25全国

H25山口県

H24山口県

H22山口県

H21山口県

1 ほぼ毎日 2 週に２～３日程度

3 月に数日程度 4 ほとんど行っていない

【中学校】
（１０８） 校長は、校内の授業をどの程度見て回っていますか

校長による授業参観の頻度は、年々増加しており、全国と比べても高い傾向が見られる。

児童生徒に将来就きたい仕事や夢について考えさせる指導をしている学校の割合は、全国と

比べて高い傾向が見られる。



 ス　小中連携

【小学校】

 

（８５） 教科の指導内容や指導方法について近隣の中学校と連携（教師の合同研修、教師の交流、教育課程

の接続など）を行っていますか

（７５） 教科の指導内容や指導方法について近隣の小学校と連携（教師の合同研修、教師の交流、教育課程

の接続など）を行っていますか

22.7 

37.7 

46.5 

50.8 

26.8 

11.1 

3.9 

0.3 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H25全国

H25山口県

1 よく行っている 2 どちらかといえば，行っている

3 あまり行ってない ４ 全く行っていない

77.5 

91.8 

22.5 

8.2 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H24全国

H24山口県

1 はい 2 いいえ

26.9 

39.0 

42.6 

47.8 

25.5

12.6 

5.0

0.6 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H25全国

H25山口県

1 よく行っている 2 どちらかといえば，行っている

3 あまり行ってない ４ 全く行っていない

78.2 

88.7 

21.7 

11.3 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H24全国

H24山口県

1 はい 2 いいえ

教科の指導内容や指導方法について近隣の小・中学校と連携している学校の割合は、全国と

比べて高い傾向が見られる。

【中学校】



　セ　放課後の補充学習

　ソ　ボランティア等による授業サポート

2.6

1.3 

0.0 

1.0 

0.9 

14.1

8.9 

9.1 

5.0 

6.9 

12.8 

8.5 

8.2 

14.1 

9.7 

19.4

12.5 

13.3 

12.1 

13.7 

12.8

18.0

13.3

12.2

11.5

38.2

50.5

56.1

55.6

57.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H25全国

H25山口県

H24山口県

H22山口県

H21山口県

1 週４回以上行った 2 週に２～３回行った 3 週に１回行った

4 月に数回程度行った 5 年に数回程度行った 6 行っていない

【小学校】
（３２） 第６学年の児童に対して、前年度に、放課後を利用した補充的な学習サポートを実施しましたか

4.5

5.7 

3.7 

3.8 

1.8 

9.6

7.5 

8.8 

6.3 

6.7 

8.6 

10.1 

8.6 

2.5 

8.5 

25.9

26.4 

26.2 

35.3 

24.4 

37.4

39.6

38.8

39.6

39.0 

13.9

10.1

13.8

12.6

19.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H25全国

H25山口県

H24山口県

H22山口県

H21山口県

1 週４回以上行った 2 週に２～３回行った 3 週に１回行った

4 月に数回程度行った 5 年に数回程度行った 6 行っていない

【中学校】

（２６）第３学年の生徒に対して、前年度に放課後を利用した補充的な学習サポートを実施しましたか

13.4

13.1 

14.2

7.0 

7.2 

9.0 

29

23.9 

26.6

25.3 

20.2 

16.7 

31.1

38.4 

30.6

28.3 

33.0 

30.0 

26.4

24.3 

28.5 

39.4 

39.6 

44.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H25全国

H25山口県

H24山口県

H22山口県

H21山口県

H20山口県

1 よく行った 2 どちらかといえば，行った 3 あまり行っていない 4 全く行っていない

【小学校】
（８７） 第６学年の児童に対して、前年度までに、ボランティア等による授業サポート(補助）を行いましたか

7.4 

8.8 

6.2

3.8 

3.0 

4.2 

15.4 

11.9 

12.3

10.1 

12.2 

10.1 

26.3 

24.5 

28.6

22.7 

18.9 

20.8 

50.9 

54.1 

52.9

63.5 

65.9 

64.9 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H25全国

H25山口県

H24山口県

H22山口県

H21山口県

H20山口県

1 よく行った 2 どちらかといえば，行った 3 あまり行っていない 4 全く行っていない

【中学校】 （７７） 第３学年の生徒に対して、前年度までに、ボランティア等による授業サポート(補助）を行いましたか

放課後を利用した補充的な学習サポートを実施した学校の割合は、小学校では全国と比べ

て低い傾向が見られるが、中学校では全国と比べてやや高い傾向が見られる。

ボランティア等による授業サポートを行っている学校の割合は、全国と比べて低い傾向が見ら

れる。



　タ　博物館や図書館等を利用した授業

　チ　ホームページの開設・更新

5.2 

5.9 

5.0 

3.0 

1.9 

32.3 

26.6 

23.6 

27.3 

23.7 

47.6 

48.2 

46.0 

48.5 

48.0 

14.7 

19.0 

25.4 

21.2 

26.5 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H25全国

H25山口県

H24山口県

H22山口県

H21山口県

1 よく行った 2 どちらかといえば，行った 3 あまり行っていない 4 全く行っていない

【小学校】 （８８） 第６学年の児童に対して、前年度までに、博物館や科学館、図書館を利用した授業を行いましたか

2.0 

2.5 

1.2 

12.6 

10.1 

10.1

11.3 

10.4 

40.9 

37.7 

32.2

40.4 

37.8 

44.4 

49.1 

57.7

48.3 

50.6 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H25全国

H25山口県

H24山口県

H22山口県

H21山口県

1 よく行った 2 どちらかといえば，行った 3 あまり行っていない 4 全く行っていない

【中学校】
（７８） 第３学年の生徒に対して、前年度までに、博物館や科学館、図書館を利用した授業を行いましたか

28.1

17.4

16.4

9.1 

8.4 

36.9 

37.7 

33.7 

26.3 

28.0 

12.9 

17.7 

12.3 

19.2 

18.7 

10.6 

15.4 

25.4 

25.3 

24.0 

11.2

11.8

12.2

20.2

20.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H25全国

H25山口県

H24山口県

H22山口県

H21山口県

1 週に１回以上更新した 2 月に１回程度更新した

3 学期に１回程度更新した 4 １年に１回か、それより少ない頻度で更新した

5 ホームページを開設していない

【小学校】
（１０５） 学校の教育活動の情報について、前年度にどれくらいの頻度でホームページを更新し、情報提供

を行いましたか

24.0 

17.6

17.5 

13.9

10.4

38.2 

37.7 

20.1 

21.6

26.8

13.7 

7.5 

13.7 

19

12.2

11.5 

19.5 

27.4 

21.5

23.8

12.5

17.6

21.3 

24.1

26.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H25全国

H25山口県

H24山口県

H22山口県

H21山口県

1 週に１回以上更新した 2 月に１回程度更新した

3 学期に１回程度更新した 4 １年に１回か、それより少ない頻度で更新した

5 ホームページを開設していない

【中学校】
（９４） 学校の教育活動の情報について、前年度にどれくらいの頻度でホームページを更新し、情報提供

を行いましたか

博物館や科学館、図書館を利用した授業を行った学校の割合は、全国と比べて低い傾向が

見られる。

学校の教育活動について、ホームページを更新する頻度は、全国と比べて低い傾向が見ら

れる。


